编辑/杜竹青 孟佳琪 校对/胡启龙

学习贯彻党的二十届三中全会精神

坚持和完善我国社会主义新型政党制度

□ 孙东生

中国共产党领导的多党合作和 政治协商制度是我国一项基本政治 制度。这一制度既植根中国土壤、彰 显中国智慧,又积极借鉴和吸收人类 政治文明优秀成果,是中国新型政党 制度。习近平总书记在庆祝中国人 民政治协商会议成立75周年大会上 强调:"坚持和完善我国社会主义新 型政党制度"。中共二十届三中全会 《决定》提出:"坚持好、发展好、完善 好中国新型政党制度。"我们要把深 入学习贯彻习近平总书记在庆祝中 国人民政治协商会议成立75周年大 会上的重要讲话精神作为人民政协 重大政治任务,同深入学习贯彻中共 二十大和二十届三中全会精神结合 起来,健全全过程人民民主制度体 系,提升我国社会主义新型政党制度 效能,彰显全过程人民民主的特点和 优势,汇聚起强国建设、民族复兴的 磅礴伟力。

75年来,我国社会主义新型政 党制度不断在坚持中发展、在发展中 完善,在革命、建设、改革各个历史时 期都发挥了十分重要的作用,为人类 政治文明发展作出了重大贡献。特 别是中共十八大以来,以习近平同志 为核心的中共中央始终从全局和战 略的高度推动新时代统一战线和多 党合作事业发展,着力推进我国社会 主义新型政党制度理论创新、制度创 新、实践创新,我国社会主义新型政 党制度更加成熟更加定型。各民主 党派作为中国特色社会主义参政党, 在新征程上要不忘多党合作建立之 初心,自觉当好我国社会主义新型政 党制度的捍卫者、推动者、实践者,在 坚持和完善我国社会主义新型政党制度、践行全过程人民民主中充分发挥参政党作用,为推进国家治理体系和治理能力现代化、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴作出新贡献。

坚持中国共产党的领导是坚持 和完善我国社会主义新型政党制度 的根本保证。习近平总书记指出: "坚持中国共产党领导,始终同中国 共产党同心同德、团结奋斗,是多党 合作的根本政治基础。"中国共产党 领导是历史的选择、人民的选择,是 党和国家的根本所在、命脉所在,是 全国各族人民的利益所系、命运所 系,是中国新型政党制度的鲜明特征 和重要内容,也是多党合作事业健康 发展的首要前提和根本保证。75年 来,多党合作在经受波折和巨大挑战 中仍能显示蓬勃生机,展示出巨大优 势,最根本的就是坚持了中国共产党 的领导。新征程上,面对纷繁复杂的 国际国内形势,我们要坚持以习近平 新时代中国特色社会主义思想为指 导,深入学习贯彻习近平总书记关于 加强和改进人民政协工作的重要思 想,深刻领悟"两个确立"的决定性意 义,增强"四个意识"、坚定"四个自 信"、做到"两个维护",始终在思想上 政治上行动上同以习近平同志为核 心的中共中央保持高度一致。要加 强思想政治引领,不断提高政治判断 力、政治领悟力、政治执行力,继续巩 固拓展"凝心铸魂强根基、团结奋进 新征程"主题教育成果,传承与党同 心、爱国为民、精诚合作、敬业奉献的 多党合作优良传统,不断增进对中国

共产党领导和中国特色社会主义的 政治认同、思想认同、理论认同、情感 认同,不断巩固团结奋斗的共同思想 政治基础。

提升制度效能是坚持和完善我 国社会主义新型政党制度的关键所 在。习近平总书记指出:"坚持和完 善中国共产党领导的多党合作和政 治协商制度,更好体现这项制度的效 能,着力点在发挥好民主党派和无党 派人士的积极作用。"充分发挥民主 党派和无党派人士的积极作用,是体 现和增强我国社会主义新型政党制 度效能的重要途径。新时代,人民政 协的舞台更加宽广,使命更加光荣, 各民主党派通过提案积极建言等形 式,以高水平履职的实际行动展现参 政党的新作为。中共十八大以来,中 共中央委托各民主党派中央开展脱 贫攻坚民主监督、长江生态环境保护 专项民主监督,开辟了多党合作服务 国家中心工作的新领域。中共二十 届三中全会确立的奋斗目标和战略 部署为切实发挥参政党作用提供了 广阔空间。我们要发挥人才荟萃、智 力密集的优势,聚焦进一步全面深化 改革、推进中国式现代化、推动高质 量发展、维护社会和谐稳定等方面的 重点难点热点问题深入开展调研,努 力提出更多具有前瞻性、针对性、可 操作性的对策建议,以履职尽责的新 作为为提升新型政党制度效能贡献 力量。

加强参政党自身建设是坚持和 完善我国社会主义新型政党制度的 必然要求。习近平总书记指出:"各 民主党派要弘扬优良传统,切实加强

自身建设,加强思想政治引领,努力 把中国特色社会主义参政党建设提 高到新水平。"各民主党派是多党合 作的参与者,其自身建设水平直接关 系到我国社会主义新型政党制度的 巩固和发展。要做中国共产党的好 参谋、好帮手、好同事,各民主党派就 要自觉加强参政党自身建设。我们 要以改革创新精神全面加强思想政 治建设、组织建设、履职能力建设、作 风建设、制度建设,不断提高政治把 握能力、参政议政能力、组织领导能 力、合作共事能力和解决自身问题能 力。要加强思想政治建设,坚持不懈 用习近平新时代中国特色社会主义 思想凝心铸魂,筑牢思想根基、把牢 政治方向,协助党和政府做好宣传政 策、解疑释惑、凝心聚力、促进团结的 工作,引导广大民主党派成员提振发 展信心,积极投身中国式现代化事 业。要健全组织工作机制,着力加强 领导班子建设,搞好团结协作,充分 发挥领导班子整体功能,推进代表人 士队伍建设,激发基层组织活力,提 升机关工作效能。要坚持常态化长 效化抓好纪律学习教育,加强内部监 督工作,严守政治纪律和政治规矩, 学纪、知纪、明纪、守纪,建设政治坚 定、组织坚实、履职有力、作风优良、 制度健全的中国特色社会主义参政 党,以自身建设的新成效为坚持和完 善我国社会主义新型政党制度助力 添彩。

(作者为全国政协副秘书长、民建中央专职副主席)

来源:《人民日报》(2024年10月 31日 第09版)

